

这个冬天，他们温暖着整座城

记者 杨廷伟 通讯员 汪金波 潘定安



这个冬天，安康有些冷。但在安康这座城市里，有一批见义勇为、身残志坚、甘于奉献的人，他们用自己的光和热，温暖着身边的人，也温暖着这座城市。

2019年12月22日，2019年11-12月“陕西好人榜”在汉滨发布，22人上榜。他们中有大家耳熟能详的周永康、郭乾芳、杨宗兴、王远峰、刘瑞红、王衍成等好人好事，但还有一些鲜为人知的凡人善举，他们共同传递着安康的温度。

他见义勇为，传递安康正能量，面对深险危难中的陌生人，他奋不顾身，伸出有力的援手。

1974年出生的黎源，是汉滨区农业局畜牧中心的一名职工，他还有一个身份则是安康汉江志愿者救生队副队长。

2016年8月28日傍晚，汉江上游水电站开闸，水位迅速上升，下游江中心沙洲两名垂钓者被困，眼看就要被江水

淹没，黎源不顾自身安危，毅然下水急游至汉江中心，带两位垂钓者安全上岸。

汉江中救人，对黎源来说已不是第一次。2013年4月，当时正在汉江大桥二墩上休息的他，突然看到一男子在墩下一沉一浮。黎源一头跳下江中，一把抓住该男子，迅速游离危险区域，事后二人均被桥墩撞伤，但无大碍。2014年8月底，在江边洗车的陈先生被江水连人带车冲走，黎源独臂划水50多米将人从江中拖到了岸边。

在他的感染下，很多朋友都向他学习游泳技能，大家亲切称他为“汉江飞鱼”。每当有人问他：“跃入水中那瞬间，你不怕吗？”他总是很朴实地回答：“当时没想，也许是本能反应吧。”

他身残志坚，传递着知识的力量，面对磨难他乐观阳光，为山区孩子撑起一片晴朗的天空。

胡自兴是汉滨区县河镇迎凤九年制学校的一名教师，一次意外的车祸让他失去了左腿，父母年事高多病，家里债台高筑……但这些都未击垮他。

工作中，校领导考虑其行动不便，让他参与后勤管理工作，他硬是不答应，坚持到教学一线带主课科目。时值九年级语文老师年事已高，他主动请缨，替换了老同志。因为教学成绩突出，毕业班的语文一带就是四五年，他每天要拖着十多斤的假肢上下楼梯，残肢夏天化脓，冬天生疮是常事，为了缓解疼痛，他经常单腿跳着走，被同事誉为“毕业班的把关教

师”。

由于山区的孩子，父母大多在外务工，亲情缺失，胡自兴尤其注重学生的心理关爱。谈及胡自兴老师，学生陈军严、胡开静更是泪眼婆娑：“胡老师家境也不咋行，但常常接济我们，我要是不好好学习，咋对得起他呀！”

他自强不息，甘愿奉献，传递着感恩的温度，为深山里的留守老人运送生活物资。

已经56岁的李安兴，是汉滨区瀛湖镇沙沟村的“五保户”。在他4岁时，因感冒高烧，加之当时医疗条件有限，家庭经济困难，治疗不及时，造成右眼失明，左眼视力严重受损，只能看到1米远。2012年被认定为“五保户”。但他闲不住，每天背着装满各种日用品的背篓，穿梭在村里的大山之中，为居住在这里的20几户留守老人送货。

2010年，李安兴在打零工时，得知一些留守老人购买日常生活用品有困难，他就和瀛湖镇的批发商约定赊销货物用背篓送货，不挣差价，只赚运费。在李安兴的心里有人情账，他得好好还。他说，小的时候，他家兄弟姐妹多，条件困难，邻里乡亲没少帮助他们，在自己没有被评为“五保户”之前，有村民就无偿让他住房不收房租；当他住进安置点时，也有村民免费给他提供棉被……“村里人帮我太多了，我都记在心里了。”现在村里的年轻人大多都外出务工了，还有20多户留守老人，这里没有水泥路，也不通车，平时的米、面、油等生活生产用品全靠李安兴用背篓送货。

李安兴说：“等我老了，也希望有人能像我这样给老人送吃送用，那我就很高兴了”。

他孝老爱亲，不离不弃，述说着爱的深情，为瘫痪的儿子赢得生的希望。

在巴山深处的汉滨区流水镇河心村，有一对相依为命的父子——79岁的老父亲何永弟，21年如一日，照料着瘫痪的43岁的儿子何学义。

何永弟36岁那年，才喜得儿子何学义。正当何学义成家立业，何永弟即将抱上孙子时，1996年2月，在河北一铁矿打工的何学义遭遇塌方事故，造成终身瘫痪。2004年，何永弟的老伴又因意外事故去世。从此，何永弟成了家中的顶梁柱，一边干着农活，一边担负起照料瘫痪

儿子的全部责任。

好几次，儿子何学义寻死不想给老父亲增加麻烦，都被何永弟阻拦下来，他说：“只要我还活着，我就一定会照顾你到最后。”“我肚脐以下全部失去知觉，肌肉萎缩，大小便失禁。这么多年来，老爸克服常人难以想像的困难，不厌其烦地照顾着我的生活。”坐在轮椅上的何学义满眼泪水：“老爸的付出，每天都感动着我，看着他满脸的皱纹，我心如刀绞。如果有下辈子，我要当父亲，要像他爱我那样去爱他。”

今年，何永弟家承包的5亩多山坡地，种满了荞麦、红薯和玉米，没有搁荒一分土地。何永弟说：“政策对我们父子已全心全意，该享受的政策都有了。父子活着，不能做懒汉，更不能全靠政府。”

他热心公益，捐助学生，传递着人间大爱，为父老乡亲送去温暖。

1987年出生在旬阳桐木镇的杨德华，在2007年遭遇了车祸。因为伤到脊椎神经，从此便坐上轮椅，生活全靠母亲照料。

2009年的一天，村上文书杨峰来家里看望杨德华，鼓励他学习十字绣，重拾生活的信心。“开始学绣工很不顺利，但是自己默默下决心坚持，学了一个多月，我绣出了梅兰竹菊，再绣上自己的名字，那时别提有多高兴。”就这样，杨德华开启了他的十字绣生涯和爱心助学之路。

偶然的契机，杨德华接触到了“中国好人”马华，在马华和旬阳志愿者服务队队长冯荣涛的帮助下，杨德华用自己的低保和社会爱心人士的帮助，在桐木镇三岔河小学做了第一期公益义卖活动，帮助了6个孩子上学。他的助学活动得到内地、香港、新加坡爱心人士的大力支持，他不负信任，把所有的爱心募捐款一分不少地送到需要帮助的贫困孩子手上。

在家人朋友和爱心人士的努力和支持下，2016年，杨德华发起注册了桐木镇德善志愿者协会，现已发展爱心人士200余人。3多年来帮助贫困孩子、大病救助、孤寡老人、特困家庭、贫困残疾人1000余名，共捐出募集的善款80余万元。2013年以来，杨德华先后荣获“安康好人”“陕西公益好青年”“优秀志愿者”“陕西好人”等殊荣。



随着春节脚步声的临近，汉滨区老城街道办在辖区开展“义写春联送祝福”的活动，邀请辖区书法爱好者们为居民手写一幅幅红红火火、带着美好愿望的春联，据悉，在开展的10场春联义写送活动中，共计送出1500余幅春联，450余个“福”字，几十幅手绘年画。

刘亚娜 摄

市人大进社区义写春联送祝福

本报讯(通讯员 季丽 耿瑜璇) 1月10日上午，市人大机关在包联帮扶的汉滨区新城办新铺社区，将别具心意的新年祝福送给社区群众。

活动现场，一副副红红火火的春联，遒劲洒脱、风格独特，备受群众称赞，为寒冷的冬天带来了温暖的气息，为即将到来的鼠年新春增添了浓厚的节日气息，增强了机关干部与社区居民之间的感情。据悉，活动为居民送出春联和福字共300余副。

代表履职好不好 选民现场来评议

本报讯(通讯员 雷蕾)1月13日下午，汉滨区江北街道办张沟桥社区会议室内，汉滨区第106选区人大代表述职评议正在这里进行。

汉滨区106选区人大代表张维，在向选民述职三年来当选人大代表履职情况后，正接受着来自选区张沟桥社区、西站社区、中渡村60多名选民代表的“面对面”评议，现场气氛活跃，选民们踊跃发言，在肯定人大代表工作的同时，还就目前环境保护、社会治安、安全生产等方面与张维沟通交流，她都一一做好记录，整理归纳。她说将把大家的心声带到区人大代表会上，尽快落实解决。

江北街道办人大工委对张维的履职情况进行了客观公正的点评，选民代表还通过无记名投票方式对张维的履职情况进行了测评，测评意见结果，将在选区内进行公布并上报。据了解，江北街道办人大工委今年探索人大代表积分管理制度，每年组织3名人大代表向选区选民述职接受评议，评定格次，对提高代表履职自觉性，接受选民监督起到积极作用。

省社科院慰问安康百岁老兵

本报讯(通讯员 毛明博)1月12日，省社科院党组书记、院长司晓宏等人专程从西安赶赴汉滨区茨沟镇瓦铺村慰问百岁抗战老兵惠德泉及包联困难群众，给他们送去慰问金和米面油等生活用品。司晓宏一行还亲切看望该院派驻在瓦铺村的第一书记刘源等驻村帮扶干部，勉励他们要常向革命前辈学习，以人民为中心，做好帮扶包联等各项工作。

中省文联“文化进万家”走进白河

本报讯(通讯员 陈泽培 黄秀琴)“省上的书法家来咱们白河送春联了，走，快去快去！”1月14日，由中、省文联，省委宣传部主办的2020年“我们的中国梦”——文化进万家文化志愿服务活动来到了白河县，50余名艺术家们用心、用情为白河父老乡亲们送上了浓浓新春祝福。

活动中，艺术家们手持毛笔，铺纸蘸墨，伏案挥毫，为当地群众送上了一幅幅喜庆春联和福字。省剧协、音协10余位表演艺术家为群众送来了精彩的文艺节目。

活动现场还为“中国好人”刘建国、“安康好人”王勇等10位先进典型人物赠送精美书画作品，并发放了中国文联赠送的200余套社会主义核心价值观新春祥瑞礼包。

6万余名志愿者向特困家庭送温暖

本报讯(通讯员 张蕾)1月11日，“安康市、汉滨区慈善协会2020年春节送温暖慰问志愿服务”启动，6万余名志愿者踊跃参与，在市、区慈善协会组织下，将筹集的42.58万元善款，对2000户农村建档立卡贫困户、城市低保户、环卫工人、孤寡空巢和生活不能自理的老人等进行慰问。当天，现场为城管局200名困难环卫工人发放了价值2.4万元的羊毛马甲及2万元慰问金，并送上亲切的慰问和节日的祝福。

双乳镇手写春联迎新春

本报讯(通讯员 王文艺 黄小柳)1月13日，汉阴县书法协会的老师为双乳镇带来了新春的暖意与翰墨的芳香，为即将来临的鼠年增添了浓浓的“年味”。

只见福源社区的政府大院的活动现场“热火朝天”，一幅幅年味十足、寓意吉祥的对联在书法家们的笔下写就，接过春联的人们脸上挂着灿烂的笑容。有的捧着书法家为自己“私人定制”的春联爱不释手，有的忙着将油墨未干的春联晾干，整个活动现场洋溢着满满的手写春联的“韵味”。

汉滨妇联组织爱心女企业家慰问困难群众



本报讯(实习记者 唐正飞)元月18日，汉滨区妇联携女企业家协会爱心人士代表40余人前往吉河镇、晏坝镇，为40户困难群众送上了新年的慰问。

家住晏坝镇双洞村，今年69岁的仁正正，因夫妻双双平均年龄超过70岁，儿子去年一年失去联系，孙子患有抑郁症，生活条件艰苦。当拿到爱心女企业家们送上的慰问品激动地说：“今年第一次在过年之前收到爱心人士送来的米面油、春联等慰问品，过年就不用再买了，感谢政府和爱心人士对我们的关心。”

据了解，2019年10月份成立的汉滨区女企业家协会，在汉滨区妇联的组织下助力脱贫攻坚，肩负“半边天”的担当，自发筹集2万元在新春来临之际为吉河镇高水社区、晏坝镇双洞村和关庙镇大堰村的困难群众送去春节的问候。

装了ETC 春节回家还会堵吗?

本报讯(记者 杨廷伟 实习记者 腾静)面对拥堵的马路，越来越多的车辆，许多车主都选择了安装ETC，不用排队迅速通过。可近一段时间，有市民反映ETC出站时计费金额不显示、过路费不降反而上涨，ETC也堵车等问题。春节临近，回家还会堵吗？

“怎么查询ETC扣费？”“最近一连好几次都没有ETC收费金额显示，也没收到短信提示？”“9折后，通行费优惠后应该比以前便宜几块钱，怎么还高了？”“最近，邮政银行一网点交流群里，热烈地讨论着有关ETC的话题。”

赵先生与曹先生同行，从安康到白河双丰站，赵先生使用ETC计费是44元多一点，曹先生没装ETC，收费是43元。“以前，这段距离收费是45元，装了ETC比人工收费还贵1元，没装的反而便宜了，到底是怎么回事呢？”赵先生对这种收费实在说不清楚。针对车主的疑惑，一收费站工作人员解释是：“以前是四舍五入收费法，比如42元或者43元的统一按照45元收费的，而现在是精确收费了。”

ETC是一种不停车电子收费系统，其目的是为了提车辆的通行效率。2014年推出，至今6年多了。采访中记者发现，大部分安装了ETC的车主，在高速通行时，收费普遍较以前上涨了，也有的路段较之前下降了。当然，没有安装ETC的车主在高速通行收费上也不尽相同。“从安康到老县以前是10元，现在是11元。”包先生的车是新买的，还没来得及装ETC。孙先生也没安装ETC，从安康到谭坝，以前是15元，现在是17元。

对此，记者先后采访了陕西省交通建设集团公司安川分公司和陕西省高速集团白泉分公司，他们均表示对于高速通行费收费标准，则以交通部1月3日回应的为准，他们无权接受采访。

“针对高峰期堵车公司制定有应急预案，如果有堵车情况，将全部开放人工收费通道，并且全员上岗。包括冬季雨雪天气，也有自己的应急预案，保证雪停路净，只要有条件通行的情况下，保证正常通行，确保畅通。”白泉分公司收费科毛军宁介绍，目前安康安装ETC的车主大约60%，全国联网后，安装了ETC还是很便捷的。

在安康，有一群气质高雅身着争艳斗妍、色彩缤纷中国传统旗袍的“巾帼佳丽”，活跃在安康广袤城乡，她们就是安康市旗袍协会的“姐妹”们。

安康市旗袍协会是由数名旗袍爱好者自发组成的小分队，2018年3月17日，受全球旗袍总会的邀请，发起者陈德珍率数名旗袍佳丽赶赴马来西亚参加首届全球旗袍领袖高峰论坛，因一曲《旗袍里的祖国》而名声大噪，得到了全球旗袍总会汪泉主席的亲自授牌。载胜而归，陈德珍腾出自己的私人退房，创建了旗袍会馆，从不同岗位退休的姐妹们云集响应。从西安春节晚会，到世界旗袍决赛，从马来西亚到香港澳门，从黄龙宜昌到宝鸡深圳，先后参加并囊括了西安、黄州、宜昌、宝鸡、香港、深圳等地旗袍赛事的金银铜以及个人最佳魅力、最佳活力、最佳优雅等系列大奖，并走进了直通2019陕西旗袍春晚的现场录制。

随着队伍的不断扩大，安康市旗袍



本报讯(记者 于延琴)

1月18日，安康市第一小学一年级11班学生，在家长的陪同下来到汉滨区中心敬老院，为这里的100多名孤寡老人包饺子和表演节目，并给老人送上新春祝福。

当日，孩子们为敬老院爷爷奶奶唱起“新年好”，背诵古诗词。节目表演完毕，孩子们又给爷爷奶奶捶背揉肩，询问爷爷奶奶的身体健康，老人听到孩子们稚嫩的心心和问候乐得合不拢嘴。

随后孩子们来到厨房操作间，在大人们的示范下有模有样地包起了饺子，让这里的孤寡老人感受到了家的温暖。孩子们还给老人带去了面包并亲自送到老人们手里。

“到敬老院献爱心活动还是第一次，以后我要号召更多的同学参与进来。”江旻玥同学说，通过这次活动，让她知道了还有很多需要关心关注的人。汉滨区中心敬老院院长唐娜对同学们的常规训练，并通过走出去、请进来的方式，开展了多元化的旗袍走秀培训工作，极大地提高了旗袍佳丽的基本功与走秀技巧。

感受老年生活 传递敬老美德

巾帼风采旗袍红

通讯员 吴峰

孝俭勤和”之新民风内涵，传播“美丽活着，优雅老去”的旗袍理念，率领旗袍爱好者坚持每周一、三、五下午在市群艺馆的常规训练，并通过走出去、请进来的方式，开展了多元化的旗袍走秀培训工作，极大地提高了旗袍佳丽的基本功与走秀技巧。

2019年，安康市旗袍协会赛事多多，收获满满。3月，积极协助市妇联举办了全市“庆三八”三八国际妇女节旗袍才艺大赛”并夺取佳绩；5月，与汉城国际联手，策划并开展了声势浩大的首届安康旗袍风采大赛，吸引了西安、宝鸡以及紫阳、汉阴、石泉等多支旗袍团队的参加，为中国

旗袍文化交流搭建了平台，促进了汉城国际经济的发展；组队参加第六届世界旗袍大赛暨首届亲子旗袍大赛(宁夏站)以及ACAL国际旗袍模特大赛陕西海选赛、总决赛、三秦舞王大赛选拔开场秀及安康首届春晚、陕西旗袍春晚、央视中老年春晚等多个赛事，均获大奖与好评，成为宣传大美安康的一张“金色名片”。与此同时，安康市旗袍协会还积极组织开展了“恒大”“万达”“国江源”“威尼斯”等大型旗袍展示活动、为宣传安康企业的贡献。特别骄傲与自豪的是会长陈德珍率领安康旗袍佳丽赴韩国参与中韩旗袍文化交流活动，以一曲《我和我的祖国》征服了现场所有的观众。

安康旗袍协会的“姐妹”们通过旗袍，不仅展现出会员各自独特的魅力与风采，丰富了老年生活，还为服务社会和讴歌家乡繁荣热土，成为活跃闪烁在汉江之畔的璀璨明珠。